

Sondershausen, 24.07.12

**Niederschrift zur
11. Sitzung des Gewässerforums Unstrut-Leine
am 19.07.2012
in der Thüringer Landesanstalt für Umwelt und Geologie (TLUG)
Regionalstelle Sondershausen**

Beginn: 09.30 Uhr, Ende 13.45 Uhr

Teilnehmer:

siehe Anwesenheitsliste

entschuldigt:

Herr Weidt, Vertreter Gemeinde- und Städtebund

Herr Kaufhold, Vertreter Wasser-/Abwasserverband

Herr Warstat, Landentwicklung und Flurneuerordnung

Herr Minkus, Vertreter Niedersächsischer Landesbetrieb, dafür Teilnahme durch Herrn Bauer

Herr Kuhrmann, Vertreter Regionale Planungsgemeinschaft, dafür Teilnahme durch Frau Holub

ohne Rückmeldung nicht teilgenommen:

Herr Simmen, Vertreter Fernwasserversorgung

Herr Schönewerk, Vertreter Naturschutzverbände

Frau Kummer, Vertreter Landesverwaltungsamt Sachsen-Anhalt

TOP 1

Begrüßung/Einführung

Frau Zellner (Siehe Anlage TOP 1)

- Erläuterung Tagesordnung, Arbeitsstand, Probleme usw.

- Hinweis auf Teilnehmerkreis bzw. Aktualität der Vertreter bzw. Stellvertreter klären

TOP 2

Umsetzung Maßnahmenprogramme WRRL 1. BWZ

Frau Zellner (Siehe Anlage TOP 2)

Controlling 2011

- Datenerhebung

- Ergebnisse für Thüringen und für die Region

- Ausblick/weiteres Vorgehen/Zwischenbericht/Prognose 2015

Diskussion/Fragen:

- Herr Kleinsteuber spricht die Akzeptanz von WRRL-Maßnahmen zur Umsetzung als Ausgleichsmaßnahmen bei den UWB an (wird nicht genutzt)
- Frau Windisch: gibt den Hinweis, dass auch Probleme bestehen bereits umgesetzte Maßnahmen zu „verkaufen“. Sie bittet um Unterstützung, dass den Straßenbauämtern die Nutzung dieser Möglichkeit für Vorhaben eröffnet wird.

TOP 3

Monitoring

Vortrag Herr Dr. Schulz (Siehe Anlage TOP 3)

Auswertung 2010

- Grundsätzliches
- Schwerpunkte des Forumsgebiet/Schlussfolgerungen

Diskussion/Fragen:

- Herr Thon: Nachfrage zur Veröffentlichung des Berichtes, Frau Zellner sagt zu, dass der Vortrag auf der Internetseite der TLUG zu finden sein wird (http://www.tlug-jena.de/de/tlug/umwelthemen/wasserwirtschaft/management/gewasserforen/ul_forum/content.html).
- Der jährliche Monitoringbericht soll zur Veröffentlichung aufgearbeitet werden, Arbeiten sind allerdings zurückgestellt.
- Anfragen zu Daten können an die TLUG gerichtet werde.

TOP 4

Aktuelle Projekte im Zusammenhang mit der Umsetzung WRRL

Vortrag Frau Marschall TLL (Siehe Anlage TOP 4/4_1)

Pilotkooperation Landwirtschaft Nord

Ergebnisse Gewässermonitoring im Zusammenhang

Diskussion/Fragen:

- Frau Windisch: hinterfragt Vorteile der Mulchsaat
- Herr Kleinsteuber: merkt an, dass die Umstellung auf Mulchsaat zu längeren Anlaufphasen führen und dass das aus betriebswirtschaftlichen Gründen schwierig ist

Vorstellung Frau Wohland als RGB

Vortrag Frau Wohland (siehe Anlage TOP4/4_2)

Erläuterung der Schwerpunkte bisheriger Arbeit und prioritäre Projekte

Diskussion/Fragen:

- Herr Warstat: bittet darum zukünftig die Straßenbauämter einzubeziehen

TOP 5

Vortrag Frau Zellner (Siehe Anlage TOP 5)

HWRM-RL

Information zu

- Gefahren- und Risikoarten Stand der Bearbeitung/ÜSG
- Vorgehen HWRM-Pläne

TOP 6

Vortrag Frau Zellner (Siehe Anlage TOP 6/6_1;6_2;6_3)

Information zu

- Veränderungen bei Wasserkörperabgrenzung (OWK)
- Auswahl von Schwerpunktbereichen zur Maßnahmenableitung für den 2. Bewirtschaftungszyklus (2. BWZ) zur Verbesserung der Fließgewässerstruktur und deren Durchgängigkeit (SPG)
- Vorgehen zur Maßnahmenableitung 2. BWZ, in Bezug auf Fließgewässerstruktur mit Durchgängigkeit sowie Abwasser

TOP 7

Ausblick/Sonstiges

Frau Zellner

Anfrage mit der Bitte um Rückmeldung zur Durchführung des Forums

- Herr Thon regt an, das Forum als ganztägig Veranstaltung mit Bezug und Besichtigung eines praktischen Beispiels, durchzuführen,

Frau Zellner kündigt an, mit dem Protokoll die aktuelle Aufstellung der Forumsmitglieder (und deren Stellvertretung) zu verschicken und bittet darum, diese auf Aktualität sowohl bzgl. der Mitglieder und Stellvertreter als auch der weiteren Daten zu prüfen und Veränderungen bitte bekannt zu geben.

Weiterhin bittet Sie um Hinweise und weitere Anregungen zum Forum (z. B. Erweiterung Teilnehmerkreis). Die Rückmeldungen sind per E-Mail an Frau Zellner (Hardis.Zellner@tlug.thueringen.de) erwünscht

Frau Marschall (Gast im Forum) fragt Dr. Schulz zu fachlichen Details in Bezug auf die Widerspiegelung von N-Salden mit Relevanz zu aktuellen Messergebnissen in Fließgewässern.

gez. Spannaus
für die Niederschrift

bestätigt:
Zellner


30.07.12